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1. Cinematica Punti 
Punti 
max 

1a Con riferimento alla Figura 1, individuare il sistema di riferimento dell’avam-
braccio (CSfarm) nel sistema di laboratorio CS0, tale che: 

• Otb coincide con il punto medio del segmento che va da RWRA a 
RWRB 

• x diretto verso l’alto sulla congiungente tra RWRA e RWRB 
• piano xz formato dai tre marcatori (RWRA, RWRB e RFRA) con y 

uscente dal foglio 

Si scriva in forma simbolica la matrice di posa del segmento in esame. 

 4 

1b Considerando quanto ricavato nel punto 1a e la Figura 1, si definisca il JCS di 
gomito sapendo che l’ordine delle rotazioni è il seguente: 

1. Flesso/estensione 
2. Inversione/eversione 
3. Rotazione interna/esterna 

Motivare la risposta e dire quale è la sequenza di Eulero/Cardano relativa. 

Indicare le rotazioni positive per ogni piano. 

 3 

1c Calcolare la matrice di trasformazione ( )H  tale per cui 𝛚𝐚𝐫𝐦
𝐟𝐚𝐫𝐦
𝐚𝐫𝐦 = 𝐇(𝛂)�̇�, 

corrispondente alla sequenza di Eulero/Cardano scelta in precedenza. 
 2 

1d Facendo riferimento alla Figura 2, calcolare il momento 𝐦𝐭𝐤  (Nm) sull’origine 
del sistema di riferimento di tronco (Otk) dato dalla forza F=50N, sapendo che: 

• L1= 180 mm; 
• L2 = 290 mm; 
• L3 = 230 mm; 
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Totale  14 

2. Teoria 
Punti 

Punti 
max 

2a Descrivere il metodo del Least Square Fitting.  5 

2b Descrivere il funzionamento degli elettrogoniometri a filo.  5 
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Totale  10 

3. Programmazione in ambiente Matlab: Punti 
Punti 
max 

3a Dato il seguente codice, indicare la dimensione di C: 

A=rand(2,89); 

B=rand(2,89); 

for i=1:size(A',1) 

    C(i,:)=A(:,i).*B(:,i); 

end 

 

A. [2x89] B. [2x2] 

C. [89x89] 
D. [89x2] 

 

 2 

3b Dato il seguente codice, determinare la dimensione di B: 

A=rand(4,7,2); 

B=cat(2,A,cat(2,A,A)); 

 

A. Il codice dà errore  B. [4x14x2] 

 

C. [4x21x2] 

 

D. [4x7x8] 

 
 

 2 

3c Dato il seguente codice, qual è il valore di A al termine? 

A=zeros(1,10); 

B=[1 2 3 4 5]; 

for i=1:size(B) 

    A(:,i+1)=B(:,i); 

end 

 

A. [ 0 1 0 2 0 3 0 4 0 5 ] 

 

 

 

B. [ 0 1 2 3 4 5 0 0 0 0 ] 
 

C. [ 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 ] 
D. Nessuna delle precedenti  

 

 
 

 2 

Totale  6 

Totale generale  30 
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Figura 2 

                           

 

 
 

Figura 1 
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